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Резултати от проведеното пряко допитване до 

гражданите на област Хасково 

 Резултатите от проведеното допитване чрез анкетни карти са структурирани в 

няколко раздела от настоящия анализ. Първо са обобщени данните, събрани от всички 

анкетни карти и е представен анализът им. Следваща глава от проучването представя 

съпоставка на информацията събрана от различните съдебни райони. След това е 

представен анализ на резултатите на контролната група (обикновени граждани) и 

експерименталната група (граждани, които са имали непосредствено участие в съдебни 

заседания и имат преки и актуални впечатления за работата на съда). Следва съпоставка 

на отговорите на онази част от експерименталната група, които са водили дела в районни 

съдилища и друга част, които са водили дела в Окръжен съд – Хасково. 

 Първият въпрос в анкетните карти е изследва доколко анкетираните са запознати 

кои структури са част от съдебната система. По време на проучването въпросът се 

задаваше като отворен, а анкетираните сами изброяваха възможните според тях 

отговори. Ето какви са и резултатите: огромната част от анкетираните посочват съда и 

прокуратурата като структури на съдебната система. Малко над 40% припознават и 

следствието, като тук следва да се направи уговорката, че голяма част от анкетираните не 

правеха разлика между следователи и разследващи полицаи и смятаха, че пса част от 

една и съща структура, която е част от съдебната система. Едва 30% от анкетираните са 

наясно какво представялва Висшия съдебен съвет и го посочиха като структура от 

съдебната система. 

 

Онези 5%, които посочват други структури като отговор, най-често споменаваха 

полицията или друг орган на изпълнителната власт, което ясно показваше, че не познават 
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устройството на страната ни и разпределението на 3-те власти – законодателна, съдебна и 

изпълнителна.  

Следващата графика представя разбивка по демографските характеристики  на 

анкетираните. Съвсем естествено лицата без образование в най-голяма степен се 

затрудняват с разпознаването на съда като струкрура на съдебната система. 

Какъв дял от анкетираните... разпознават съда като структура на съдебната система 

 

Същата зависимост между разпознаването на прокуратурата и следствието и 

нивото на образование се наблюдава и в следващите 2 графики. 

Какъв дял от анкетираните... разпознават прокуратурата като структура на съдебната система 
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Какъв дял от анкетираните... разпознават следствието като структура на съдебната система 

 

 Прави впечатление, че лицата на средна възраст, както и жените са в по-голяма 

степен запознати, че следствието и ВСС са структури на съдебната система. Най-младите и 

най-възрастните в най-малка степен разпознават тези структури.  

Какъв дял от анкетираните... разпознават ВСС като структура на съдебната система 
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Съвсем естествено лицата ез образование и най- възрастните най-често 

неправилно посочват полицията или друг орган на изълнителната власт или местната 

администрация като структура на съдебната система или се затрудняват да посочат дори и 

един отговор. 

Какъв дял от анкетираните... посочват неправилно други институции като структури на съдебната 

система 

 

Какъв дял от анкетираните... не могат да псочат структури на съдебната система 
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Следващата група въпроси измерва доколко анкетираните определят себе си като 

запознати с работата на съда, прокуратурата и следствието. И тук най-много лица са 

посочили, че са наясно какво влиза в компетенциите и правомощията на съда. 

Запознатили сте с институцията..... (какво влиза в нейните правомощия и компетенции)? 

 

Следващия въпрос дава информация каква част от анкетираните са имали пряк 

досег със структурите на съдебната система. 

Имали ли сте досег с: 
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От къде черпите информация за съдебната система: 

 

  Горната графика показва от къде най-често анетираните лица черпят информация 

за съдебната система. По време на допитването на анкетираните е давана възможност да 

отговорят с повече от един от прдварително дефинирани отговори. Резултатите 

затвърждават предварителното предположение на екипа на фондацията, че повече от 

половината от ражданите разчитат на информацията медиите, когато формират 

впечатленията си за съдебната система. Следващите графики представят разивка на 

отговорите на същия въпрос според демографските характеристики на анкетираните.  

Какъв дял от анкетираните... черпят информация за съдебната система от личен опит 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

От къде черпите информация за съдебната 
система:

27%

40%

63%

28%

6%
10%

личен опит

мнения на познати

медийни публикации

изказвания на публични 
личности

друго

не познавам работата им

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

34%

21%

25%

38%

31%

24%

12%

20%

14%

16%

15%

27%

38%с висше образование

със средно образование

с основно образование

с начално образование

без образование

над 70

60-69

50-59

40-49

30-39

20-29

жени

мъже



Анализ на резултати от проведено пряко допитване на гражданите на област 
Хасково по теми, касаещи съдебната система и реформата в нея 

 

13 
 

Прави впечатление, че най-често вишистите, лицата на средна възраст и мъжете 

формират мнението си на базата на личен опит, по-младите и лицата с основно 

образование разчитат на мнението на познати. 

Какъв дял от анкетираните... черпят информация за съдебната система от мнения на познати 

 
 

Какъв дял от анкетираните... черпят информация за съдебната система от мнения на 

медийни публикации 

 

Относително еднакъв е дела на лицата, които се информират за съдебната система 

от медиите, с изключение на лицата без образование, които явно не формират мнението 

си под влиянието на медиите. 
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Какъв дял от анкетираните... черпят информация за съдебната система от изказвания на 

публични личности 

 

 Съвсем очаквано най-възрастните формират мнението си от изказванията а 

публични личности, което верочтно може да бъде обяснено с начина, по който са 

свикнали да се информират по времето на комунизма, където изказванията на 

партийните лидери са имали решаваща роля за представянето на определени тези като 

истина и за формиране на обществените нагласи.  

Какъв дял от анкетираните... черпят информация за съдебната система от другаде 

 

От горната графика проличава, че вишистите, лицата на средна възраст и в по-

голяма степен жените използват алтернативни източници на информация, когато става 

въпрос за съдебната система. 
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Какъв дял от анкетираните... не черпят информация за съдебната система от никъде 

 

 Съвсем логично лицата без образование не знаят нищо за съдебната система, не се 

интересуват от нея и не черпят от никъде информация за нея. 

Следващата графика представя кои проблеми гражданите категорично определят 

като основни и важни за съдебната система. Настоящото проучване затвърждава 

информацията, получена чрез предходни проучвания, а именно: според самите граждани 

най-големия проблем на съдебната система е, че хората нямат доверие в нея. След това 

идват корупцията и тромавото и бавно правосъдие  - теми, които са ежедневно в 

новините. Следват външния и политическия натиск върху съдебната система, липсата на 

справедливост в съдебните решения и съмненията в морала на магистратите. По малко от 

30% от анкетираните са на мение, че медиите влияят негативно на съдебната система и 

понякога безпричинно оронват авторитета й. Най-малко лица посочват, че съдебната 

администрация е некомпетентна, което може да бъде обяснено с усилията, които се 

полагат по линия на реформата в съдебната система за обучаване на съдебната 

администрация. 
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В следващите графики е представена подробна разибка на отговорите за всеки 

един от предварително дефинираните в проучването пролеми. Според повече от 

половината от анкетираните непознаването на съдебната система е сериозен проблем на 

самата съдебна система. Често по време на проучването гражданските наблюдатели 

получаваха отговори от анкетираните от типа на „Аз не знам какво правят в съдебната 

система, тя е много изолирана и само участниците в нея са наясно какво реално се 

случва”. 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Кои са проблемите на съдебната система

39%

55%

36%

51%

45%

50%

41%

37%

33%

38%

29%

18%

33%

непознаване на работата на 
органите на съдебната система

липса на доверие от страна на 
гражданите

корупция

външен натиск

липса на прозрачност

тромавост на правосъдието

политически натиск

съмнения в морала на 
магистратите

лоша комуникация между 
институциите в сектор 
"Правосъдие"
липса на справедливост в 
съдебните решения

негативна роля на медиите

некомпетентност на 
администрация

недостатъчна бързина и 
отзивчивост на съдебната 
администрация



Анализ на резултати от проведено пряко допитване на гражданите на област 
Хасково по теми, касаещи съдебната система и реформата в нея 

 

17 
 

 

 

Какъв дял от анкетираните... посочват категорично като проблем на съдебната система 

непознаването й 
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Малко над 6% от анкетираните смятат, че съдебната система не се нуждае от 

доверието на гражданите, за да работи. Правораздаването може да се случва и без хорат 

да имат доверие в него, защо когато имат проблем, който не могат да разрешат сами, 

независимо дали имат доверие в съдебната система или не, те пак се обръщат към нея. 

 

Какъв дял от анкетираните... посочват категорично като проблем на съдебната система 

липсата на доверие 
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с основно образование

с начално образование

без образование

над 70

60-69

50-59

40-49

30-39

20-29

жени

мъже
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Повече от 70% от анкетираните са на мнение, че в съдебната система има корупция, като 

няма голяма разлика в отговорите на различните групи граждани. Единствено лицата с по-

ниско образование смятат в по-малка степен, че корупцията е проблем за съдебната 

система, което вероятно се дължи на непознаването на термина „корупция”. Сходни са и 

резултатите от отговорите на следващите няколко въпроса. Тези резултати могат да бъдат 

обяснени най-вече с непознаването на съдебната система и незаинтересоваността към 

нея от страна на ниско образованите групи от населението. 

Какъв дял от анкетираните... посочват категорично като проблем на съдебната система 

корупцията 

 

50.96%

21.15%

20.96%

3.08% 3.85%

Има ли корупция в съдебната система

да

по-скоро да

не мога да преценя

по-скоро не

не

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

44.53%

48.44%

46.15%

47.29%

48.00%

47.47%

39.76%

53.03%

35.71%

29.55%

48.81%

46.99%

50.31%с висше образование

със средно образование

с основно образование

с начално образование

без образование

над 70

60-69

50-59

40-49

30-39

20-29

жени

мъже
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Какъв дял от анкетираните... посочват категорично като проблем на съдебната система 

податливостта на външен натиск 

 

 

44.51%

23.63%

22.71%

5.13% 4.03%

Податлива ли е на външен натиск съдебната 
система

да

по-скоро да

не мога да преценя

по-скоро не

не

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

40.5%

44.7%

36.9%

41.1%

49.6%

43.4%

48.2%

33.3%

21.4%

20.5%

47.6%

42.5%

48.4%с висше образование

със средно образование

с основно образование

с начално образование

без образование

над 70

60-69

50-59

40-49

30-39

20-29

жени

мъже
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Какъв дял от анкетираните... посочват категорично като проблем на съдебната система 

липсата на прозрачност 

 

 

39.45%

22.75%

28.07%

5.32% 4.40%

Липсва ли прозрачност в съдебната система

да

по-скоро да

не мога да преценя

по-скоро не

не

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

35.2%

40.0%

38.5%

40.3%

42.4%

38.4%

36.1%

27.3%

7.1%

18.2%

40.5%

40.2%

40.3%с висше образование

със средно образование

с основно образование

с начално образование

без образование

над 70

60-69

50-59

40-49

30-39

20-29

жени

мъже
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Какъв дял от анкетираните... посочват категорично като проблем на съдебната система 

тромавост и бавност на правораздаването 

 

 

50.09%

23.41%

19.24%

3.45% 3.81%

Вярно ли е, че правосъдието е тромаво и 
бавно 

да

по-скоро да

не мога да преценя

по-скоро не

не

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

49.4%

48.1%

46.2%

51.9%

58.4%

46.5%

42.2%

37.9%

14.3%

34.1%

44.0%

49.6%

56.0%с висше образование

със средно образование

с основно образование

с начално образование

без образование

над 70

60-69

50-59

40-49

30-39

20-29

жени

мъже


